

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PORTAVOZ DE LA "UNION GENERAL DE TRABAJADORES"

Año LX - Núm. 23.372

Oficinas y talleres: Cirilo Amorós, 26

Sábado 19 de junio de 1937

Número suelto: 15 céntimos

Tel. 10.315 -- Apartado 147

El pensamiento en armas

A TEOTIMO PICHOTE

Me preguntas, apreciable bobo, cuál, en esta contienda, va a ser tu suerte, la de tu hermano Casaceno y la de tu primo Bertoldino Majaderano. Te contesto que tanto tengo que preocuparme de la suerte de mi Patria y de la de los míos. Sin embargo, como sois tantos los Pichotes, los Casacenos y los Majaderanos, no me parece inoportuno decirte algunas palabras verdaderas, si no para torcer tu destino, para demostrarte la conveniencia de resignarte con sus decisiones implacables.

En la tierra, no amado, pero sí compadecido Teotimo, hay dos clases de desdichados, y con, a saber: la de los que sufren la desgracia sin merecerla y la de quienes se la buscan por maldad o bien, y esto es lo más frecuente, por ignorancia o franca estulticia. Algo acerca de este tema pudieras hablar en el «Crítico», de Gracián, y en el «Libro de los ejemplos», del infante don Juan Manuel, si fueras capaz de consultar otros clásicos que tus libros de caja y tus talarinos de arrendamientos y de cuentas corrientes. Pues bien: en este grupo te encuentras y en él se halla clasificada tu ensimismada e inconsciente familia. Lo tenéis todo y queráis más. Necesitáis, a toda costa, erigirnos en adictos a los directores de las ajenas conciencias, cuando la vuestra era tan tosca y dura como las piedras de las montañas.

Eras tú propietario de cinco hermosas fincas urbanas en Madrid: vivías, si no como un Nabab, por que los Nababs suelen tener cierto gusto estético, al menos como un «caballito», cual un nuevo rico, sin trabajar. Guardabas en tu arca de Harpagon el importe de los alquileres. Tu hermano Casaceno era terrateniente acaudalado en la provincia de Toledo y residía en la bella ciudad imperial, sin otra ocupación que la de percibir el fruto del sudor angustioso de arrieros, peones y galeanos. Tampoco trabajaba. En cuanto a tu primo Majaderano, tenía subarrendado un lujoso comercio en Almería y era dueño, además, de muchos valores industriales de Ferrocarriles. Todos eras tan dichosos como pueden serlo los bobos que se meten en casa, pero sin medir las consecuencias, fúnestas para una buena higiene, de haber para adentro.

Y he aquí que fué proclamada la República. «¡Monstrum horrendum, y temblando como los bobos, os hicisteis la misma pregunta de ahora: ¿Qué va a ser de nosotros? Pero la República fué buena y piadosa, demasiado piadosa, y os respetó, sin preguntaros el origen de vuestras riquezas. Claro es que podía suceder que, mejorando la condición de los obreros y los campesinos, se llegase a disminuir las rentas; pero todo se reduciría a que, en vez de ahorrar diez mil duros al año, ahorrarais nueve.

Mirabais eso como un despojo. Lo que se atesora sin trabajar es sagrado. Si los trabajadores se morirán de hambre, que hubieran nacido en mejor cuna o que les hubiera favorecido la suerte y tenido astucia para negociar con incunatos. E, inmediatamente, os afiliasteis a las organizaciones monárquicas y tradicionalistas y contribuísteis a desacreditar a la República, aplaudiendo a los autores de incendios y disparando, en alguna ocasión, desde vuestros balcones, sobre las manifestaciones obreras. Cuando

llegó, por fin, el momento propicio, votasteis, como un solo bobo, a las derechas, para que fortificasen la zona del Guadarrama, vendiesen el territorio nacional al extranjero y martirizasen y matasen, sin misericordia, a los rebeldes asturianos, amenzando con hacer lo propio con los trabajadores asociados y aún con los republicanos izquierdistas. Todo, antes que ver disminuir en un solo céntimo la liquidación de vuestros idiosincráticos libros de caja.

La opinión pública reaccionó, parte por algo que no se encuentra en vuestro haber, el sentimiento de dignidad, y parte por instinto de conservación, y, a pesar de vuestras malas artes, fuisteis derrotados en las últimas elecciones. Pero vuestros amigos, los generales de la monarquía, lo tenían todo previsto y se sublevaron. ¡Con qué júbilo visteis el alzamiento criminal! ¡Con qué alegría, luego, la llegada a España de moros, portugueses, italianos, alemanes, irlandeses y etíopes! Aquellos a quienes llamabais rojos, serían muy pronto vencidos, aniquilados, exterminados. Al cabo de diez meses de guerra continuada abrigando la misma febril esperanza.

Pero vosotros, malignos bobos, habéis sido víctimas de vuestra propia necesidad. Tus fincas de Madrid han sido pulverizadas por los Junkers germanos y los Caproni de Mussolini. Las tierras de tu hermano han sido deshechas y troceadas en informes terroncillos: nunca volverá a poseerlas; y su hija, a quien sorprendió la guerra en Durango, ha muerto en una iglesia bombardeada por los aviones extranjeros cuando tomaba la comunión. Tu primo ha visto destruido su hermoso comercio y sus valores de Ferrocarriles no volverán a cotizarse, después de los destrozos hechos por los fascistas y los defensores de la Democracia en las líneas y estaciones férreas. Os quedáis allí donde los que se llamaban vuestros protectores. Y tanto otro pasa a los bobos como vosotros, que no vieron que pierdes siempre en estas horribles catástrofes quien tiene que perder, que él es el primer interesado en no provocar guerras de exterminio y en no poner sus bienes, ni sus personas a merced de invasores que únicamente buscan su propio y exclusivo provecho. ¡Qué no darían todos los bobos, ahora clarividentes, por volver al primer Gobierno de Azules!

Todavía hay otros tantos en el campo fascista que suponen que, acabada la guerra, volverán a su antiguo bienestar. Su finero ya no da vale. Han sido expropiados por los italianos y los alemanes. Tendrán que vivir de su trabajo, si saben trabajar, gane quien gane. La mierda más espantosa les espera.

A unos y a otros os queda un consuelo, el de sufrirlo todo con resignación, leyendo el «Kempis» y el «Diamante del Cristiano», o, como dice el vulgo, llamando a Cachano con dos tejas. Lo habéis querido. Lo malo es que habéis causado la ruina de la Patria y la desdicha de muchos pacíficos ciudadanos, que sabían en lo que acababan todas las dictaduras y todos los fanatismos cariles y que de nada tienen culpa.

Salud, Teotimillo; paciencia y expresiones a todos tus compañeros, los bobos de Babia y de Coira.

Antonio ZOZAYA

AL NORTE DE MADRID, LOS LUCHADORES POPULARES CONQUISTAN POSICIONES VALIOSAS

Mediante voladuras, se han causado a los fascistas muchas bajas

Madrid. — Durante las últimas horas de la noche y primeras de la madrugada, los cañones fascistas han disparado sobre Madrid. Sin embargo, en esta ocasión, el sufrido pueblo no ha padecido un gran número de víctimas como en otras ocasiones, y los daños materiales han sido menores. Inmediatamente las baterías le-

as respondieron al cañoneo y se estableció un terrible duelo que duró cerca de dos horas, al cabo del cual la tranquilidad renació.

Por el sector Norte de los frentes cercanos a Madrid hubo actividad, iniciada en las primeras horas de la noche en que las fuerzas republicanas se dedicaron a cumplir determinadas órdenes del man-

do. Al final de ellas se habían ocupado posiciones de indudable valor, con las cuales se mejora notablemente la situación de los soldados republicanos.

En el sector de la carretera de La Coruña, que fué donde más intensamente se apreció este trabajo, sonaron durante la noche varias explosiones producidas por minas colocadas al efecto y que dieron lugar al derrumbamiento de varias casas, siendo ocupados los lugares en que aquellas estuvieron emplazadas, por nuestras fuerzas, que recogieron las víctimas fascistas. Tras unas explosiones de una mayor intensidad se oyeron también varias en tono menor, que eran la continuación de la operación iniciada.

También en los sectores de El Pardo ocurrió lo propio, y terminó la acción de nuestros hombres, el frente por este sector se había ensanchado considerablemente.

A primeras horas del día salieron diversas patrullas de reconocimiento para apreciar en toda exactitud los daños causados por las explosiones.

Se trajeron algún material de guerra.

Nuestras baterías, desde primeras horas de la mañana han actuado eficaz e intensamente, y con un bombardeo que duró varias horas se consiguió anular los trabajos de la retaguardia fascista, además de destruirle fortificaciones.

En las cercanías de Cerro Rojo ha habido un ataque enérgico, en el cual se ha obligado a huir al enemigo hasta después del mediodía, en que todavía estaban en acción los soldados de ambos bandos.

La aviación fascista intentó un varias ocasiones vuelos de reconocimiento.

Unas veces las baterías anti-aéreas y otras nuestros cazas, impidieron que llevasen a cabo su propósito.

En la mañana de hoy, y terminando la operación cerca de las dos de la tarde, ha tenido lugar en el sector de la carretera de Extremadura una voladura, que a decir de los mandos ha sido la más importante y perfecta de cuantas se han llevado a cabo en este sector.

El objetivo ha sido llevado a cabo contra la denominada Casa Blanca, que son dos cuerpos de edificio de una altura de seis pisos, que era uno de los puntos de observación, quizás el más importante que los fascistas tenían en los sectores cercanos a Madrid.

El objetivo fué cubierto admirablemente.

Se calcula que el número de muertos que se han producido entre los guardacostas de unos 400.

Por el sector Sur Tajo se han verificado diversos servicios de exploración sobre la Sierra Argayana, apreciándose cómo el enemigo se ha replagado después de la operación de ayer. Nuestras líneas de avanzada han modificado sus posiciones en sentido favorable.

La aviación republicana actuó por diversos frentes, y por el Tiemblo elaboró a una pequeña acción de avance de los soldados republicanos.

El general Miaja recibió a los periodistas, que se preguntaron a qué había sido debido el intenso fuego de cañón que se había escuchado.

«Las baterías rebeldes» contestó el general—han lanzado sus proyectiles sobre Madrid, y nuestros cañones han contestado a la criminal agresión y con este motivo se ha producido el duelo artillero a que se refieren.

Un telegrama a las Internacionales obreras

Ha sido cursado el siguiente telegrama:

«París.—Asamblea Internacional Obrera. Pedimos unidad, ayuda, acción en todos los pueblos del mundo; ayuda más eficaz, inviolable por fascismo internacional para su derrota definitiva. Asambleas Internacionales Obreras reunidas en París, identificadas con sus partidos.—Socialistas-comunistas madrileños sector Sur.»

TELEFONOS DE «LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA»
10.315 y 14.759

SOBRE TEATRO

Nos felicitamos de que la Prensa, salvo raras excepciones, vaya echando lejos de sí la responsabilidad que le cabría si pasara en silencio la labor contrarrevolucionaria y antiartística que se viene desarrollando en casi todos los escenarios de los teatros de Valencia.

Por mucho que sea el peso muerto del pasado y por impermeabilizados que se hallan ciertos espíritus a los aires de renovación, es poca su fuerza de resistencia—cuando sea mucha su voluntad—para neutralizar las corrientes arrolladoras que emergen del momento histórico presente. El teatro ha de entrar ¿cómo no? en esas corrientes o sería preciso prohibirlo de la vida por negarse a seguir y atender las exigencias de la vida. Aunque lo chocarrero y chabacano que informa todo lo astracanesco, lo estultamente astracanesco, no es teatro siquiera; es una cohesión de pasadas trasplantadas del circo al escenario, con la desventaja de que el clown tiene una función específica y el cómico prostituye la suya al suplantarle.

Casi no se explica cómo el autor, tan dado a formar de su persona un juicio nada desfavorable, haya podido descender a oficios de verdadero payaso, con evidente dolo para el arte e incontestable desdoro para sí mismo. Muchos papeles de no pocas obras preferidas por los «técnicos» están diciendo a gritos una colección de payasos, convenientemente enharinados y con los trajes estrambóticos del circo.

«Obedece esto a una supina inconsciencia o arranca la trayectoria de querencias mal disimuladas que sería peligroso confesar públicamente?»

Con gesto que quería ser oltimpico ha dicho un cómico, al replicar a un suelto publicado en estas columnas, que a él no le había quedado tiempo para enterarse de si Pirandello era o no fascista. Es posible que tampoco se hayan enterado otros de que Arzobispo y Guillén y Quintero y algunos otros malos españoles no andan por el extranjero desprestigiado y calumniado vilmente a nuestra España leal, a la que deben todo lo que son, menos tu condición de traidores.

No se había enterado de que Pirandello, el servil del despota, era fascista. Naturalmente. Ciertas cosas no interesan a quien no tiene otro interés que el de sus negocios; pero actúan al propio tiempo el escaso amor que siente hacia su país quien no reacciona

violementamente ante las ofensas que a su país se infieren.

Y por muy respetables que sean ciertos intereses, contra los cuales ninguna persona sensata ha de pronunciarse, el interés del Arte está sobre todo. Y si se castiga al mercachife que envuena al público vendiéndole artículos averidos o en malas condiciones, no hay menor razón para castigar y despreciar al negociante escénico que envuena el espíritu del espectador con chorros de imbecilidad a cada libro. No otra cosa es ese... teatro astracanesco que invade, a pesar de los tiempos y del sentido común, los escenarios de los teatros valencianos.

Estamos dispuestos a seguir tratando el tema hasta que la opinión pública se dé cuenta de él.

Las revoluciones no se hacen para que nada cambie, para que el teatro continúe siendo una especie de bicarbonato más o menos licuado, cuyo fin primordial es facilitar la digestión de estómagos estúpidos. Para los tiempos burgueses... pase. Ciertas secciones del sistema capitalista no tenían ni podían tener el arte en otra estimación. Erán y siguen siendo cretinos espirituales. Pero hay una ley que continúa a los inadaptables o incapaces por ser remoras al constante movimiento evolutivo, acelerado en este caso por la revolución.

Son pobres espíritus los que creen que pueden parar el sol. O adaptarse o fenecer. ¿Que es duro para algunos, cuya formación espiritual tiene orígenes con el pasado? ¿Qué vamos a hacerle. La Naturaleza no repara en si mueren algunos insectos al estallar la temperatura. Le basta con saber que purifica el ambiente y refresca y riga las tierras, abriéndolas a la fecundidad.

Pero lo que no puede de ningún modo consentirse—y así parece que lo entiende la Federación de Escritores Públicos, por boca de su secretario general, camarada Pretel—, es que el teatro de estos tiempos se esté en un plano inferior, así, inferior, al que ocupaba en los ominosos tiempos burgueses.

Será una deshonra que no se supiera remediar inmediatamente el error, de lo que depende la misma vida del teatro.

Una acción inteligente podría remediar muchas cosas. Así lo esperamos. De no ser así se haría preciso tratar el asunto con toda rudeza.

V. LACAMBRA

El embajador de España en Bélgica habla sobre las conversaciones diplomáticas de Valencia

EN EL MUNDO ENTERO SE VA CREYENDO QUE LA GUERRA TERMINARÁ CON EL APLASTAMIENTO DE LOS SUBLEVADOS.—NO PUEDE TERMINAR DE OTRA MANERA.—EL CONTROL ES UNA MONSTRUOSIDAD JURIDICA.—POSIBILIDAD DE QUE SEAN RETIRADOS LOS «VOLUNTARIOS».—ENTONCES, LA GUERRA TERMINARÍA EN MUY POCAS SEMANAS.—GRANDES SECTORES DE POLONIA, ENTRE ELLOS LOS CRISTIANOS, SIMPATIZAN CON NUESTRA CAUSA

El embajador de España en Bélgica, Mariano Ruiz Funes, hablando a un redactor de «El Liberal», de Madrid, le ha dado la siguiente impresión de las reuniones diplomáticas celebradas estos días en Valencia:

«Las reuniones diplomáticas en Valencia—ha dicho—han constituido un cambio de impresiones que esimo de singular provecho y han servido para que los representantes de la República en el extranjero recibieran una orientación sobre su política a desarrollar, enfocada en un sentido de eficacia para la causa que defendemos. Desde luego, en el mundo entero se está adquiriendo ya la idea de que la guerra española terminará con el aplastamiento absoluto de los sublevados.

No puede terminarse de otra manera. El Comité de No Intervención, y consiguientemente el ejercicio del control en nuestras costas y fronteras, me parece jurídicamente monstruoso, porque se ha colocado en un plan de igualdad intolerable a los fascistas y al Gobierno legítimo de la República. Hemos aceptado los acuerdos del Comité de No Intervención y el ejercicio del control porque estimamos que él puede llegar a adoptar una determinación que resuelva el problema de los llamados voluntarios que combaten en las filas fascistas.

Sabido es que si los países de régimen totalitario se ven obligados a retirar las fuerzas que ayudan a la guerra, en muy pocas semanas, en Polonia, donde he es-

tado últimamente, los elementos populares y cristianos simpatizan con nuestra causa. Los primeros, por la totalidad de nuestra causa y los elementos demócratas cristianos están a nuestro lado por que estiman que el país que prosigue su adhesión fervorosa a la causa de la República, es la más fiel expresión de catolicidad. También están a nuestro lado aquellos núcleos de tipo intelectual. El partido populista de Polonia es simpatizante también con los vascos y, por consiguiente, con la causa de la República.

He observado en nuestros encuentros que nos tratan con respeto, derivado de la formidable resistencia que se opone al ejército invasor. Para demostrar la simpatía que la causa de la República ha despertado en un país como Polonia, basta consignar que la manifestación del Primero de Mayo, a la que acudieron cien mil personas, constituyó un sentimiento homenaje a la República española.

Termino diciendo que se muestra absolutamente optimista sobre el resultado de la actual contienda.

Unión General de Trabajadores de España

Esta Central Sindical ha trasladado su domicilio social de la calle de Salvador Seguí, núm. 5, a la calle de la Paz, núm. 10 (entradas por Luis Vives, núm. 7), teléfono 18.274, Valencia.

Otra prueba para el «Libro Blanco»

LA PRENSA ITALIANA PRETENDE AUN GLORIFICAR SU DE SASTRE DE GUADALAJARA

Roma.—Toda la Prensa italiana comenta con entusiasmo el artículo «Guadalajara», en el que el «Popolo d'Italia», órgano del «duce», exalta la conducta de los «legionarios» italianos que tomaron parte en la batalla del frente de Madrid del 8 al 18 de marzo, y que, según él, se han cubierto de gloria.

Por orden del secretario del par-

tido fascista, este artículo deberá fijarse en los locales de los órganos fascistas.

Por su parte, el general Russo, jefe del Estado Mayor de las milicias fascistas, ha dirigido una orden de día a las «comisarias negras» de todas las regiones exaltando el significado del artículo del «Popolo d'Italia» y ordenando sea rementado hoy en todos los grupos de las milicias.

La orden del día termina diciéndo:

«Comisarias negras: Hay que acordarse; es preciso, por amor y adhesión sin límite al «duce», que aseguramos con nuestra obediencia ciega el recuerdo de la necesidad del odio contra los enemigos, a fin de que los muertos de Guadalajara sean ahora vengados, y por la eternidad.»

Leed «ADELANTE»

Diario socialista de la mañana

La lucha del proletariado por su emancipación

EL CONFLICTO DE LA «BETT LEM STEEL»

Harrisburg (Pensilvania).—El gobernador del Estado de Pensilvania se ha dirigido al presidente de la «Bethlehem Steel», pidiéndole que cierre las fábricas de Cambria de Johnstown, para evitar toda efusión de sangre y preservar a la paz.

Cuarenta mil mineros celebrarán mañana un mitin a favor de los huelguistas.

